

APEC峰會開幕 泰國籲聚焦貿易合作

馬克龍促結束大國對抗 拜登缺席惹爭議



分歧」，集中精力解決貿易和通脹等緊迫的全球經濟問題，推動亞太地區貿易發展。首次受邀出席APEC的法國總統馬克龍呼籲大國間「結束對抗」，加強合作。

（大公報訊）綜合美聯社、路透社報道，亞太經合組織（APEC）第29次



▲與會人士18日在國際媒體中心的TikTok展台留影。 法新社

►法國總統馬克龍（左）、泰國總理巴育（中）和夫人17日在曼谷出席APEC峰會晚宴。 路透社



APEC ECONOMIC LEADERS' WEEK

14-19 November 2022 Bangkok, Thailand



►工作人員在APEC會議媒體中心與機器人互動。 新華社

APEC是亞太地區層級最高、領域最廣、最具影響力的經濟合作機制，共有21個成員經濟體。覆蓋全球人口的38%，佔全球GDP的62%，貿易額的48%。

在周五峰會開幕前，泰國外交部表示，此次會議是在世界面臨多種風險的「關鍵時刻」舉行的，「我們必須超越這些挑戰，為整個世界帶來希望。」泰國總理巴育18日在開幕致辭中表示，泰國很榮幸能舉辦2019年以來APEC的首次線下會議，與各成員領導人共商區域

經濟復甦和未來發展大計。他認為，當前全球面臨的各種危機不僅影響着亞太地區，也影響着全世界人民的生活。各經濟體需要克服新冠疫情的影響，着眼於綠色經濟之路。

推進可持續發展模式

此次APEC峰會的討論重點落在如何推動可持續和包容性復甦以及推進亞太區域一體化和貿易投資發展。巴育指出，泰國採取生物經濟、循環經濟和綠色經濟模式，希望以此實現更為強勁、平衡和包容的長期發展願景。

本次峰會除21個成員外，還特邀了法國總統馬克龍、沙特王儲穆罕默德及東埔寨首相洪森出席。不過洪森因為日前確診，遺憾缺席峰會。馬克龍18日在會上發表演講，稱法國希望在區域扮演穩定局勢的角色，以避免對抗。「我們不相信霸權，不相信對抗，我們相信穩定。」

馬克龍在講話中以「叢林裏的兩頭大象」暗喻中美兩國，稱當兩頭大象關係緊張，恐禍及叢林中其他動物，尤其國際正面臨氣候、經濟等多重危機，各國間應加強合作，共同應對全球性挑戰。

倫，披差翁帕迪認為，華府想拉攏亞太國家「站在美國一邊」的如意算盤無法實現。「美國人的承諾只是在嘴上講講，但當你真正發生困難時，他們根本不會真的伸出手來幫助你。泰國民眾已經認識得很清楚，我們真正的朋友是中國。」

威倫稱，泰國是「一帶一路」倡議的受益者，也是堅定的支持者。他以兩國鐵路合作為例介紹稱，泰國的鐵路系統已十分破舊，所以非常希望能引入中國高鐵的先進系統和技術。看到現在中老鐵路已經搶在中泰鐵路前率先開通，泰國人非常羨慕，「我常常自嘲，現在泰國人和老撾人提到鐵路都在笑，老撾人是開心地笑，泰國人是無奈地笑，因為中泰鐵路先動工，但老撾人卻比我們先坐上了高鐵，我們很着急。」中老鐵路已於去年年底開通，中泰鐵路預計到2028年全線開通。

中美兩國都是APEC的重要成員。

美國近年來試圖提升自己在東南亞地區的影響力，尋求拉攏東盟以共同抗衡中國。

泰中「一帶一路」研究中心主任威



泰國媒體關注議題

可持續發展成焦點



今年是疫情以來APEC首次舉行實體會議，吸引各國傳媒採訪。作為東道主，泰國媒體格外關注此次盛事。Silada Rojratanskiat（小圖）透露，她和團隊最關注可持續發展方面的話題，指泰國正在為可持續發展努力做嘗試，期盼在發展的同時能夠保育環境。

泰國向世界傳遞和平訊息



《泰國國家報》記者Neena（小圖）雖然是土生土長的泰國人，但外公外婆來自中國廣東，因此她會說幾句簡單的廣東話。Neena表示，她重點關注21個經濟體之間的分歧和不同意見，特別是歐洲局勢。她希望會議取得積極成果，由東道主泰國向世界傳遞和平與穩定的訊息。

民眾盼經濟盡快復甦



對Chanchai Pratheepwatana-wong（小圖）來說，他最關注自由貿易區話題，指今次峰會的關鍵詞之一為「開放」，意味着在新冠疫情肆虐全球近三年之後，能夠更安全快速地開放，確保每個國家的跨境業務更加便利。他認為，越早開放經濟，對急需收入的普通市民就越有利，但同時強調公平合理的競爭十分重要。



掃一掃 有片睇

大公文匯全媒體記者 李九歌

話你知

亞太經濟
合作組織

►記者們個個身扛長槍短炮，準備入場參與採訪活動。
大公文匯全媒體記者蘆葦攝



►拍攝5分鐘後，工作人員就指示記者們離開。
大公文匯全媒體記者蘆葦攝

記者採訪考驗多 拍5分鐘苦等4小時

APEC峰會18日起迎來重頭戲，領導人非正式會議一連兩日在曼谷詩麗吉王后國家會議中心舉行。18一大早，會議中心的傳媒入口處就排起了長隊，說着不同語言的記者個個身扛「長槍短炮」，準備入場參與採訪活動。

今次有2000多名記者從世界各地前來參與報道，但實際上，記者也分「三六九等」。大部分會議和領導人行程，都只能由主辦方媒體和官方媒體拍攝，其餘眾多媒體只能抓緊機會，每日算準時間在網上預約，爭搶那些為數不多的、可開放予所有媒體參與的拍攝機會。

領導人非正式會議舉行的兩天中，可供普

理會成員對話兩場活動。記者需要提前90分鐘就到新聞中心指定位置進行器材安檢。工作人員要求記者逐一登記姓名、所屬機構及護照信息，並為器材貼上標籤。另外，記者需要即場用相機試拍一張，以確認真的是攝影器材而非危險物品。

通過器材安檢後，就開始了無盡的等待。例如拍攝領導人與主席嘉賓非正式對話，預計11點15分開始，但據悉由於有領導人遲到，令所有上午的會議延遲。直到12點半左右，記者才跟着工作人員的指示上到會議舉辦的樓層。此時所有人都拎起器材向前飛奔，至於落在後面的人，只能自求多福，因為前面的記者一旦搶佔了先機，就絕對不會讓位了。

不過，上到會議舉辦樓層後，卻依然要等。全部記者繼續等候了約50分鐘，才可以進

入會場。而就算第一個衝入會場，霸好「靚位」，也並非可以跟足全場。在進行了5分鐘的拍攝後，工作人員就開始指示記者們離開。從早上9點45分進入器材安檢室，到下午1點45分離開會場，記者們用了足足4個小時時間，換回了這5分鐘寶貴的新聞素材。

當記者回到新聞中心整理素材時，突然見到大批人群聚集在一起並快速移動，仔細一看，原來是泰國總理巴育來到新聞中心視察，吸引了大批傳媒跟拍。由於人數眾多，不少記者沿路不慎碰倒桌子上的物品，甚至放在路中間的飲水機也被撞翻，簡直是「兵荒馬亂」，令人不由得感嘆實在是太「搏命」，可見新聞現場如戰場，只有抓住每一個機會去「搏」，才能做出想要的新聞。

大公文匯全媒體記者 蘆葦